

金監總局出招滿足小微金融資需求

推動加大信息共享力度 引導金融機構精準對接

中共中央辦公廳、國務院辦公廳近日印發《關於健全社會信用體系的意見》，提出推動在市場准入、行政審批、政府採購、招商引資、資質審核等公共管理領域充分使用信用報告。在昨天舉行的國務院新聞辦公室發布會上，國家金融監督管理總局普惠金融司司長蔣平表示，將會同國家發改委做深做實支持小微企業融資協調工作機制，推動加大信息共享力度，引導金融機構精準對接，保持小微企業貸款投放力度，更好滿足守信小微企業的融資需求。

●香港文匯報記者 任芳頤 北京報道



國務院新聞辦公室昨日在北京舉行新聞發佈會，介紹健全社會信用體系有關情況。 中新社

「社會信用體系建設給小微企業融資營造了良好的環境，金融監管總局將歸集共享小微企業信用信息作為提升融資可得性和便利性的重要抓手。」蔣平介紹稱，截至2025年2月末，全國普惠型小微企業貸款餘額33.9萬億元（人民幣，下同），同比增速12.6%，較各項貸款增速高5.7個百分點。其中，信用貸款餘額9.4萬億元，同比增速25.8%，信用貸佔普惠型小微企業貸款的比重達到了27.6%，較上年同期上升了2.9個百分點，比重也逐年上升。2025年前兩個月，全國新發放普惠型小微企業貸款平均利率4.03%，較2024年下降了0.33個百分點，2018年以來累計下降3.9個百分點。

提升貸款質量 優化貸款業務結構

蔣平表示，下一步，金融監管總局將按照「保量、提質、穩價、優結構」的總體目標，繼續會同國家發改委做深做實支持小微企業融資協調工作機制，推動加大信息共享力度，引導金融機構精準對

接，保持小微企業貸款投放力度，提升貸款質量，科學合理確定貸款利率，優化貸款業務結構，加大首貸、續貸、信用貸的支持力度，更好滿足守信小微企業的融資需求。

在發布會上，中國人民銀行徵信管理局局長任詠梅表示，為進一步緩解中小微企業因缺乏抵押擔保導致的融資難、融資貴問題，人民銀行徵信中心依法建設了動產融資統一登記公示系統，面向社會提供七大類、多種動產和權利擔保的統一登記和查詢服務，進一步提高了擔保交易的效率和透明度，提升了中小微企業融資的可得性和便利度。截至2024年末，登記系統已累計辦理各類登記4,400萬筆，提供查詢服務2.6億次。人民銀行徵信中心2024年10月創新搭建了全國中小微企業資金流信用信息共享平臺，通過為中小微企業建立資金流信用檔案，幫助金融機構為缺乏信貸紀錄的中小微企業提供首次貸和信用貸。截至2024年末，資金流信息平臺已為5,600萬戶企業和個體工商戶建立了信用檔案，

覆蓋資金流賬戶8,800萬個。

央行：創新研發多元化徵信產品

她表示，下一步，人民銀行將持續推動公共徵信系統擴容提質增效，進一步夯實徵信服務主渠道作用。不斷拓展金融信用信息基礎數據庫的覆蓋範圍，依法推動證券、保險領域的金融信用信息歸集共享，創新研發多元化徵信產品，滿足更多場景的徵信服務需求。

據出席發布會的國家發改委副主任李春臨介紹，目前已建立全國一體化融資信用服務平臺網絡，在國家層面實現了包括企業登記註冊、納稅、社保、住房公積金等74項關鍵涉企信用信息的機制化歸集共享，支持接入平臺網絡的金融機構經授權查詢使用有關信息。截至2025年2月末，銀行機構通過全國一體化融資信用服務平臺網絡累計發放貸款37.3萬億元，其中信用貸款9.4萬億元，有力服務民營中小微企業融資需求。

渣打上調內地今年GDP增長預測至4.8%

香港文匯報訊（記者 岑健樂）內地持續推出措施支持經濟增長，加上人工智能企業DeepSeek帶動了投資港股的熱情，推動內地經濟與香港股市表現復甦。渣打銀行表示，基於首季內地經濟數據表現良好，加上中央政府堅定的政策保證，該行上調今年內地經濟增長預測，全年經濟增長由原來預計的4.5%上調至4.8%。

內地股票評級升至「超配」

渣打財富方案首席投資辦公室發表的2025年第二季市場展望中，調高恒指12個月目標區間到24,000至26,000點。該行又將內地股票看法升至「超

配」，指即使相關股市反彈後估值仍然吸引。該行透露，內地股市表現回暖，現時MSCI中國指數市盈率估值仍較全球股票折讓34%。

港股堅固成趁低吸納良機

渣打北亞區首席投資總監鄭子豐表示，年初至今港股出現健康反彈，目前徘徊在歷史平均估值水平附近。他表示，即使近期港股可能出現整固，但這可能是投資者趁低吸納的時機，港股後市有望受惠於人工智能產業刺激企業盈利預測上升；之前低配內地股票的基金或持續重投內地及香港市場；以及內地推出提振消費的財政刺激措施。

另外，彭博引述瑞銀預測指，如果關稅相關風險或地緣政治風險上升，國際金價可能會升至3,500美元一盎司。其主要原因除了避險需求外，投資者對黃金的長期配置需求也有增加跡象，黃金ETF的全球流入量達到歷年來首季的高位，全球主要地區持倉量均有較大增長。報告續指，全球投資者正努力應對潛在的滯脹、衰退和地緣政治緊張局勢，以及貿易和經濟的不確定性，即黃金作為對沖尾部風險的作用再次成為投資者關注的重點。另外，隨着各國央行在過去3年以創紀錄的速度購買黃金，加之美元或面臨貶值風險，私人投資者似乎也紛紛效仿，增加了其投資組合的黃金敞口。

財庫局倡修訂銀行業條例提升防騙效率

香港文匯報訊（記者 周曉菁）財庫局局長許正宇昨在立法會動議二讀《2025年銀行業（修訂）條例草案》（以下簡稱《條例草案》），建議透過《條例草案》修訂《銀行業條例》，以提供機制，讓認可機構之間亦可分享個人賬戶的資料，來進一步提升偵測及防止詐騙及相關的洗錢活動的效果。

九成涉詐騙戶口屬個人賬戶

他解釋，警務處和金管局於2023年6月推出認可

機構之間的信息共享平臺（簡稱FINEST），讓認可機構彼此分享有關可疑客戶和交易的資料。基於保密義務和保障個人資料私隱方面的考慮，目前FINEST只涵蓋企業賬戶的資料分享。但根據估算，約九成用於與詐騙相關洗錢活動的傀儡戶口為個人賬戶。

《條例草案》建議，參與資料分享機制屬自願性質，認可機構在發現懷疑受禁行為時，能透過金管局指定的安全平臺，與其他認可機構及相關執法機構分享有關企業及個人賬戶的資料。

此外，《條例草案》將為認可機構在該機制下披露資料提供法律保障，前提是披露資料的認可機構以合理程度的謹慎及真誠地行事，並符合指明保密規定。被披露的資料必須用於偵測或防止受禁行為。參與機制的認可機構亦必須設有足夠的管控制度，以確保資料的安全性。

許正宇指出，建議的機制將可讓認可機構及執法機構及早行動，阻截非法資金，並加快執法機構收集情報的速度，以更好保障公眾免受詐騙及相關的洗錢活動等的影響。



●生產力局首度參展2025年德國漢諾威工業博覽會，並首次設立展館，展出一系列香港科技應用。

豐富的科研經驗以及與世界級夥伴的緊密關係，協助企業克服國際市場上的各種挑戰，以更充分利用香港優勢，實現全球化布局，提升競爭力。

參展漢諾威工博會 生產力局助港企「出海」

香港文匯報訊 香港生產力促進局（下稱「生產力局」）首度參展2025年德國漢諾威工業博覽會（漢諾威工業博覽會），並首次設立展館，展出一系列香港科技應用。生產力局表示，是次展出的一系列香港科技應用受國際企業及投資者青睞，助力香港及內地企業「出海」。

組團考察歐洲推介港優勢

作為全球規模最大的工業盛會，今年漢諾威工業博覽會匯聚4,000間來自數碼產業及能源領域等企業參展，展示未來生產與能源供應等解決方案。其間，生產力局聯同香港總商會組織了歐洲科技考察團，讓本地企業更深入掌握全球前沿科

訂單轉移產地 致豐工業電子料美關稅影響微

尋遺囑啟事
已故人士簡健榮（香港永久性居民身份證號碼：MXXX007(4)），於2024年12月21日離世，享年69歲。如有知情者發現上述簡健榮生前曾訂立任何遺囑，請即致電予葉天養、葉欣穎、林健雄律師行職員聯絡，電話：2638-0820。

通告
本會定於二零二五年四月廿六日（星期六）上午11時正，在本會禮堂召開會員周年大會，並於下午2時舉行第二十三屆理事選舉，屆時敬請各會員出席。
香港何氏宗親總會有限公司啟

7%，加上集團已將產能全球化，故關稅對公司影響有限。目前公司在內地廣州南沙、泰國以及愛爾蘭設有廠房，今年將擴充至英國設廠。公司表示，經泰國廠房出口至美國的產品目前未有關稅，因此將美國的產品訂單轉到泰國製造，現時也有部分歐洲客戶的訂單在泰國生產基地生產。

印尼電動摩托車項目洽談中

他說，雖然部分客戶要求減價，但他們更換供應商也不容易，因為公司產品的質量、安全性和商譽都

不容易被替代，因此沒有產品需減價。而且產品的運費是FOB（船上交貨）的，客戶會自己負責關稅，因此關稅沒有影響產品價格。自客戶於去年下半年陸續完成去庫存後，訂單自今年3月起已陸續回復。

至於未來發展，梁德豪透露目前致豐與泰國一些有影響力的家族洽談合作，推進光伏設備、工商業儲能、家用儲能設備等新項目，公司將輸出這些設備到泰國。另外，印尼是另一市場，正在洽談一個電動摩托車項目。



●梁德豪表示，集團已將產能全球化，故關稅對公司影響有限。

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）德勤中國資本市場服務部昨發布《中國內地及香港IPO市場2025年第一季度回顧與前景展望》指出，今年首季A股市場錄得27隻新股上市，融資163億元（人民幣，下同），新股數目同比減少10%，融資額下跌31%。其中深交所15宗，融資88億元；上交所9隻新股上市，融資62億元；北交所3隻新股上市，融資14億元。

被問到科創板IPO是否有望率先實現常態化時，德勤中國審計與鑒證合夥人趙斌表示，近期對未盈利企業審核有轉暖跡象，一家未盈利企業科創板IPO上周獲受理。此外，在市場快速降溫後，也有越來越多的企業在謀求包括赴港上市在內的多元化上市渠道。相信隨着A股對未盈利企業審核逐步開展，輔以其他多元化上市渠道，內地科創企業的融資需求會逐步得到滿足。另外，從今年一季度A股已上市企業，以及已過會等待發行企業的類別來看，目前監管對於傳統和高端製造業的聚焦和青睞非常明顯。從整個新股市場來看，近期A股IPO也在不斷釋放積極跡象，除了未盈利企業科創板IPO獲受理，交易所層面也在有序推進項目審核進展。

滬深兩市成交跌破萬億元

昨日A股仍縮量震盪，滬深三大指數小幅收漲。滬綜指收報3,350點，漲1點或0.05%；深成指收報10,513點，漲9點或0.09%；創業板指收報2,104點，漲2點或0.13%。兩市共成交9,745億元，較周二縮量14%，時隔50個交易日後再度跌破1萬億元。



●趙斌（右）指，相信隨着A股對未盈利企業審核逐步開展，輔以其他多元化上市渠道，內地科創企業的融資需求會逐步得到滿足。 章蘿蘭 攝

香港文匯報訊（記者 周紹基）市場關注美國即將公布的關稅政策後續發展，港股頗為波動，昨日早段恒指曾經失守23,000點大關，跌約225點，但午後一度倒升183點，惟隨後好淡爭持，全日僅微升4點報收23,202點，成交也縮減至近2,166億元。對於第二季市況，市場人士指出，美國推出的「對等關稅」政策無論內容如何，肯定會影響到全球各地企業的利潤，這將對各地股市構成壓力，建議投資者若手上持貨有利潤，可適量減持獲利。

中資電訊股回報佳後市看俏

以立投資管理董事總經理兼投資總監林少陽認為，若投資者已經滿倉，在第二季可能需要調降倉位，尤其是科技相關股已處於相對高位。整體大市而言，港股上月在高位受阻，他相信短期內面對的回吐壓力不輕，投資者可考慮趁回調時才吸納。他認為若恒指調整至22,000點水平，是個不錯的吸納水平。第二季的選股建議穩陣為主，首選派息吸引、回報穩定的中資電訊股。此外，石油股亦值得考慮，該板塊已接連調整了三季，吸納價值浮現，股息回報亦理想。

科指昨升0.4%，收報5,426點，成份股小米(1810)全日反覆挫近4.2%，是跌幅最大藍籌，成交額也居首，達290億元。電動車股方面，除零跑(9863)急升13%外，比亞迪(1211)跌1.2%，理想(2015)與小鵬(9868)升1.2%，吉利(0175)升4.7%，蔚來(9866)則微跌約0.4%。



●梁德豪表示，集團已將產能全球化，故關稅對公司影響有限。